

СОЗДАТЕЛЬ НЕРУКОТВОРНОГО ПАМЯТНИКА ЗАСКАНОВ ВИКТОР ГАВРИЛОВИЧ

Шлыкова М.П.

*Российская Федерация, г. Самара,
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева*

Аннотация. Статья посвящена памяти учёного, педагога и талантливого руководителя Засканова Виктора Гавриловича.

Ключевые слова: КуАИ, СГАУ, Самарский университет.

13 мая 2021 года годовщина памяти Засканова Виктора Гавриловича. Благодаря его усилиям было сформировано структурное подразделение Самарского университета – современный Институт экономики и управления. Список заслуг и учёных званий Виктора Гавриловича велик. Вот основные: профессор, доктор технических наук, заслуженный работник высшей школы, действительный член международной академии организационных наук, член-корреспондент академии проблем качества (АПК) РФ, председатель Самарского научно-образовательного центра проблем управления (НОЦ) ИПУ РАН – Самарский университет, председатель Самарского отделения редсовета журнала «Проблемы управления» (ИПУ РАН).



Рисунок 1. Засканов Виктор Гаврилович

Родился Виктор Гаврилович 11 мая 1942 года в городе Куйбышеве, семья жила на улице Самарской, там он окончил среднюю школу № 25 (по некоторым свидетельствам, № 6).

В 1965 году окончил Московский инженерно-физический институт (МИФИ), по распределению был направлен в Куйбышевское специальное конструкторское бюро по автоматизации в нефтепереработке и нефтехимии, где проработал до 1968 года. Занимаясь вопросами моделирования и проектирования на объектах нефтепереработки, Виктор Гаврилович приобрёл большие знания и колоссальный опыт. Это позволило ему поступить в аспирантуру Московского института нефтехимической и газовой промышленности имени И.М. Губкина. 1973 год стал для Засканова В.Г. знаковым - он защитил кандидатскую диссертацию и поступил на работу в Куйбышевский авиационный институт на кафедру автоматизированных систем управления (АСУ) сначала на должность ассистента кафедры, затем старшего преподавателя. Кафедра АСУ входила в состав факультета радиотехники, а с 1975 года во вновь образованный факультет системотехники. Виктор Гаврилович отдавал много сил общественным делам и был избран секретарём партийного комитета факультета. В 1979 году ему было присвоено ученое звание доцента. Вместе с Гришановым Геннадием Михайловичем они начали внедрять в учебный процесс методологию экономико-математического моделирования и теорию активных систем: разрабатывали деловые игры, трансформировали рабочие программы курсов. Инновации не всегда находили понимание. С 1983 года Виктор Гаврилович перешёл на кафедру организации производства.

С 1985 года по 1991 года Засканов работал заведующим кафедрой экономики промышленности Куйбышевского политехнического института. Кафедра вела подготовку студентов пяти факультетов, связанных с топливно-энергетическим комплексом страны: нефтяного, химического, инженерно-технологического, теплоэнергетического и электротехнического. Сотрудники Технического университета Кондратьев И.В. и Гагаринская Г.П. вспоминают его как демократичного руководителя, обладающего огромным оптимизмом.



**Рисунок 2. Кафедра экономики промышленности
Куйбышевского политехнического института.
Засканов В.Г. в нижнем ряду третий слева.**

В 1991 года Виктор Гаврилович вернулся на работу в КуАИ на должность директора Бизнес-центра, созданного по инициативе администрации Самары. В это же время он работает в Куйбышевском филиале научно-производственного центра «Информатика» начальником отдела. Директор филиала Томников Геннадий Николаевич характеризует Виктора Гавриловича как эрудированного, высококвалифицированного и ответственного исполнителя.

После защиты в 1996 году докторской диссертации на тему «Методология, модели и алгоритмы синтеза эффективных внутрипроизводственных организационных механизмов функционирования предприятия на основе согласованной координации параметров промышленных комплексов» Засканову В.Г. присуждена учёная степень доктора технических наук, в 1997 году присвоено учёное звание профессора.

Благодаря огромным усилиям Виктора Гавриловича в 1995 году на базе колледжа экономики и управления, образованного в 1993 году Петровым Е.Н. на факультете летательных аппаратов, была создана традиционная организационная форма для вузов – новый факультет экономики и управления. Виктор Гаврилович проработал деканом этого факультета с 1995 по 2007 год.



Рисунок 3. Виктор Гаврилович на вручении дипломов выпускникам факультета

Вначале на факультете было две кафедры: «Организации производства» - одна из старейших кафедр вуза (создана одновременно с организацией КуАИ в 1942 году) и экономики, корни которой были заложены ещё на кафедре основ марксизма-ленинизма. С момента основания факультет начал свой бурный рост и в организационной структуре, и учебном процессе, и в научной деятельности. В 1996 году были созданы кафедра менеджмента и кафедра экологии и безопасности жизнедеятельности, в 2000 году – кафедра социальных систем и права, в 2004 – кафедра математических методов в экономике, в 2007 – кафедра финансов и кредита. Виктор Гаврилович к формированию имиджа факультета сумел привлечь волонтеров Корпуса мира из США, которые работали в системе бизнес-центра университета. Также он разработал и внедрил программу взаимодействия с университетом Брэйдли штата Иллинойс в США, благодаря чему преподаватели, аспиранты и студенты нашего университета получили возможность стажировки в США с целью повышения квалификации.

Виктор Гаврилович возглавил кафедру организации производства и руководил ей до 2014 года, подготовив себе достойную смену – доктора экономических наук Иванова Дмитрия Юрьевича, наставником которого был со студенческих лет.

По инициативе Виктора Гавриловича и благодаря его стараниям в университете в 2001 году был открыт совет по защите кандидатских диссертаций экономического профиля. Этому способствовали прочные связи, установленные Заскановым с Институтом проблем управления РАН. Появилась возможность у педагогического состава факультета защищать диссертации в стенах университета. А для обсуждения результатов научных исследований, проводимых на кафедрах факультета, организовывались научные семинары при участии представителей академической науки.



Рисунок 4. На научном семинаре

Экономический диссертационный совет получил развитие, и уже в 2003 году ему был присвоен статус докторского совета, где нынешний ректор университета Богатырёв Владимир Дмитриевич в 2006 году успешно защитил диссертацию на тему «Модели и экономические механизмы согласованного взаимодействия в промышленных комплексах».

Под научным руководством Засканова В.Г. защитились более 25 кандидатов и докторов экономических и технических наук. Его ученики достойно продолжают дело учителя: Гераськин М.И. – профессор, доктор экономических наук, заведующий кафедрой математических методов в экономике, Иванов Д.Ю. – профессор, доктор экономических наук, заведующий кафедрой менеджмента и организации производства, Баландин К.А. – кандидат экономических наук, декан института налоговой службы Самарской гуманитарной академии, Савин А.Г. – кандидат экономических наук, с 2010 по 2013 год – Глава администрации Железнодорожного района городского округа Самара. Ученики Засканова В.Г. отзываются о нём с сердечностью и теплотой. Гераськин Михаил Иванович вспоминает обширное человеческое наследие учителя: «Виктор Гаврилович стал создателем большого творческого коллектива ученых и преподавателей факультета экономики СГАУ, многие из которых, и я в их числе, обязаны своим приходом в профессию обаянию и силе его личности. Креативный напор Виктора Гавриловича давал почву непрерывному росту факультета, для которого он выискивал и привлекал все новые преподавательские кадры».

Засканов В.Г. сформировал команду учёных исследователей из сотрудников факультета, которая осуществляла научно-технические разработки по заказу крупнейших предприятий, таких как: АО «Авиастар-СП», ОАО «Волгабурмаш», АО «АвтоВАЗ».

Таким образом, Засканов В.Г., возглавляя факультет экономики и управления, провел большую организационную работу не только по формированию и становлению факультета, но и подготовке кадров высшей квалификации, которые в настоящее время продолжают успешно работать в институте экономики и управления и в других структурах нашего университета и за его пределами.

Будучи деканом факультета, Виктор Гаврилович тепло и душевно относился к студентам, по-отчески опекая их и разрешая их насущные проблемы. Несмотря на огромную занятость, он всегда находил время для участия во всех мероприятиях студентов, за что заслуженно пользовался их ответной любовью и уважением.



Рисунок 5. Виктор Гаврилович со студентами в день своего юбилея

С 2007 по 2016 год Виктор Гаврилович был директором ООО "ПРОН" (Поддержка и развитие образования и науки), занимался консультированием по вопросам коммерческой деятельности и управления.

Дело Засканова Виктора Гавриловича живо, развивается и продолжает наращивать творческий потенциал.

Список литературы

1. Взлёт: Сборник очерков: в 2 т. – Самара: СГАУ: Издательство «Учебная литература», 2012. Т.1. -480 с.
2. КуАИ-СГАУ-Самарский университет. 1942-2017. – Самара: Изд-во Самарского университета. 2017. -486 с.
3. История кафедры «Экономики промышленности». – URL: <http://ep.samgtu.ru/node/2> (дата обращения 23.04.2021).
4. Куйбышевский авиационный институт: 1942-1992 годы. Очерки истории. – Самара: Самарский авиационный институт, 1992, -379 с.

THE CREATOR OF THE NON-MAN-MADE MONUMENT ZASKANOV VIKTOR GAVRILOVICH

M.P. Shlikova

*Samara National Research University
Samara, Russian Federation*

Abstract. The article is dedicated to the memory of the scientist, teacher and talented leader Zaskanov Viktor Gavrilovich.

Key words: KuAI, SSAU, Samara University.